

# 一块“买地券”揭秘北宋殡葬习俗

近日,耒阳市书画院院长文琦伟向耒阳市博物馆捐赠了这样一块古碑

■文/图 通讯员 刘素娟  
本报记者 罗文鹏

**本报讯** 仿照现世模样,置一方“宅地”,营造一个安乐的往生,这是古人遭遇亲人离世后“视死如生”的迷信与哲学。近日,耒阳市书画院院长文琦伟向耒阳市博物馆捐赠了一块北宋“买地券”石碑,为研究古代丧葬文化提供了珍贵的实物史料。

据史料记载,“买地券”最早出现于西汉早期,是古代民间普遍应用的一种冥器,作为随葬品放置在墓中,一般采用石、砖、铁、木等刻写。古人迷信,逝者通过“买地”取得在“阴间”的居留权和居住地,向地下神祇宣告逝者在阳世的生命已结束,并开启“新生”。

宋代周密在《癸辛杂识别集·买地券》曾记载:“今人造墓,必用买地券。”可见,当时葬俗中“买地券”颇为盛行。

文琦伟偶然识得一块北宋“买地券”石碑,当即买下并决定捐赠给耒阳市博物馆。这块“买地券”为横向方碑,青石材质,碑身保存完整,高28厘米、宽36厘米、厚5厘米,正反两面加工



耒阳“买地券”碑身保存完整

光滑,正面采用双刀雕刻工艺,刻字二百有余,刀法干净利落,字迹苍劲有力,字

体展现出北宋行楷神韵。

碑文中详细注明了购地方位、范围、

价钱、证人和不许侵占等对接“阴阳两界”的内容,并载述了北宋至和三年(1056年)耒阳兴业乡(今耒阳仁义镇)27岁的罗小大郎死后,葬于云峰乡(今耒阳公平镇)。其全文为:

“维圣宋至和三年,大岁丙申五月一日,朔二十八日己酉,直有大宋国衡州耒阳县兴业乡北坊故亡人罗小大郎,行年二十七岁生居××,×子死归宅兆,昨於五月初五日歿故西,×笠叶从相地表,吉宜利于云峰乡,土名莲採安厝宅,谨用金银钱九万九千九百九十九贯九文,就此黄天入邑社稷,主边买得乙辰向阴一穴,东至甲乙,南至丙丁,西至庚辛,北至壬葵,上至黄天,下至黄泉,内有勾陈分掌四域,丘承墓伯封半界畔,道路将军昼夜正千伯千秋,万岁永无殊各,今用酒食财地各相天倾,×安历已辰永保元吉,故气邪精不得干挫,知见人举月。书契人功曹。××急急如律令。”

这块石碑完整呈现了北宋耒阳丧葬文化中“买地券”的内容和工艺形式,展示了我国丧葬习俗中“视死如生”的观念,为耒阳乃至湘南地区研究北宋丧葬文化提供了不可多得的实物依据。



3月10日,在石鼓区角山镇杨泗村的田野里,伴随着朦胧春雨,农户抢抓农时,积极开展春耕生产。

据了解,石鼓区共调拨湘早籼45号、金早香1号等不同品种的早稻种子80000斤,预计早稻种植面积8000亩,全年种植面积16000亩。

■罗盟 摄



广铁工务大修段党政工领导在改善职工生产生活条件的同时,大力开展“千干帮千户暖人心”活动,既凝聚了人心,又提高了企业的战斗力。图为段领导张开洪(右二)在材料车间党政负责人的陪同下看望困难职工时的情景。

■通讯员 陈志清 摄

## 图片新闻

## 衡南公安破获全县首起袭警案

■本报记者 姚永军  
通讯员 程建铭

**本报讯** 3月9日,随着犯罪嫌疑人朱某到衡南县公安局洪山派出所投案自首,衡南首起袭警案的两名犯罪嫌疑人全部到案并已被刑事拘留。

3月4日20时许,衡南县公安局交警大队洪山中队民辅警在洪山镇石塘铺村衡花公路地段开展酒驾整治行动。朱某疑似酒后驾车至该路段时,看到交警执法遂将车靠边准备离开。民警发现该车车主形迹可疑有违法嫌疑,遂上前盘问。朱某见状就想逃离,但被民警扭住,无法逃脱,于是就叫同行的罗某某帮忙,罗某某从后抱住执勤民警的腰部,朱某则采取撞击民警肩部、手臂及掰手指等方式从民警手中挣脱逃离现场,造成执勤民警手指受轻微伤,罗某某当场被民辅警控制。

案件移交给洪山派出所后,办案民警带领辅警立即展开侦查追捕。迫于警方压力,犯罪嫌疑人朱某于3月9日中午到派出所投案。

经讯问,朱某交代其于2020年3月曾被珠晖交警查获酒驾违法行为,因深知再次被查的后果,遂伙同同车人员罗某某采取暴力手段摆脱民警控制逃脱。

朱某事后对其行为后悔不已:“平时很少看新闻,不懂法律,没有想到后果这么严重,希望大家吸取我的教训,做一名学法懂法守法的好市民。”

目前,该案还在进一步侦办中。

## 粗心旅客丢包,内有近5万元 热心警民联手,失物完璧归赵

■本报记者 金明达

**本报讯** “谢谢你们,帮我找到了包,里面的4万多元是一笔很重要的工程款。”昨日,市民杨先生给衡阳铁路公安处衡阳东站派出所民警向阳突然接到旅客报警称,自己在候车时捡到一个装有近5万元现金的包,等了10多分钟也不见失主回来寻找。接到报警后,民警立即找到该名旅客,将其带至值班室清点财物,并根据包内证件信息联系到了失主杨先生。

原来当天,杨先生来到衡阳东站,准备乘坐高铁前往广州,因到站时间较早,便在候车室按摩椅上小憩。不想这一会儿功夫,列车便已经到站,杨先生急于检票,推着行李箱就匆匆离开了,不想包却被遗落在了按摩椅上。幸好前来候车的旅客黄先生是位热心市民,发现包后第一时间通知了民警。

在等待个多小时后,杨先生从郴州下车赶到衡阳东站派出所。经核对,包内有46900元现金、身份证等证件。在清点财物无遗漏后,杨先生对黄先生的拾金不昧和民警的认真工作态度表示感谢。



候车室按摩椅上小憩。不想这一会儿功夫,列车便已经到站,杨先生急于检票,推着行李箱就匆匆离开了,不想包却被遗落在了按摩椅上。幸好前来候车的旅客黄先生是位热心市民,发现包后第一时间通知了民警。

在等待个多小时后,杨先生从郴州下车赶到衡阳东站派出所。经核对,包内有46900元现金、身份证等证件。在清点财物无遗漏后,杨先生对黄先生的拾金不昧和民警的认真工作态度表示感谢。

